



szét nem bomlik. Sokkalta több a hajlandóság a szétszakadásra, semmint a mai politikai helyzet tovább békében fenntartható volna. A bankkérdést okvetlenül meg kell oldani s valóban e megoldás után sokkal egészségesebb volna egy olyan új alakulás, mely a függetlenségi politikával harmonizáló törekvések szellemében s egyuttal demokratikusan szabadelvű alapon egyesítene a lehetőleg homogén politikai elemeket, mert egy ilyen alakulás mellett meg lehetne teremteni a stabilis és konszolidált politikai alaphelyzetet.

A koalíciós kormányzás alatt, dacára annak, hogy a nemzet többsége a 48-as eszmék és törekvések mellett nyilatkozott meg, a 67-es alap törvényességét a függetlenségi pártnak el kellett ismernie, ha alkotmányos eszközökkel küzdő és nem forradalmi párt akart lenni. Viszont a 67-es pártoknak be kellett látniok, hogy az 1867-iki kiegyezési törvény, mint politikájuk alapja, tökéletesítésre és fejlesztésre szoruló hézagokat mutat. — Amint a 48-asok nem akarták lerontani, csak javítani a 67-es alapot, viszont nem lehetnek 67-esek, akik ezen alapot soha meg nem javítandó tökéletes alkotásnak minősíték.

Ez a viszony, mely három éves multra tekinthet vissza, eleve kizárja az elvi akadályok nehézségeit. Alakulhat egy új párt, mely kötelességének ismeri az ország gazdasági, hitéleti és politikai függetlenségére a célnak megfelelő eszközökkel való törekvést. Szerves programja felölelhetné a katonai kérdések, az alkotmány megerősítését célzó újabb belügyi reformok, továbbá az ország gazdasági önállóságának és függetlenségének kiegészítését. Az új pártalakulás nem sorolható a politikai képtelenségek közé, éppen az említett okoknál fogva s a mostani helyzetben mindinkább meg kell ezzel a gondolattal barátkozni, mely kétségtelenül egészséges megoldásnak látszik s a jövőn aggódó lelket gondolkodásra készíti.

## Barabás Béla a helyzetről.

— Fővárosi munkatársunktól. —

Budapest, április 10.

A „Napló” fővárosi munkatársa ma beszélgetést folytatott Barabás Bélával az aktuális politikai kérdésekről. A függetlenségi párt alelnöke a következő nagyérdékű kijelentéseket tette:

Azt kérdik tőlem, hogy én miért hallgatom s miért nem veszek tevékenyebb részt az önálló magyar nemzeti bankért való küzdelemben?

Szívesen felelek reá.

Előre bocsátom, hogy én őszinte, igaz és lelkes híve vagyok az önálló nemzeti banknak. Ennek többször és legutóbb nagykörű választóim előtt is kifejezést adtam s adok ezután is.

De lóra nem ülök s harci zajt nem csapok. Miért?

Mert először nem vagyok szakember s a kérdést alaposan, mélyen nem tanulmányoztam. Az okos, alapos és tudással telített tanulmányozást helyettem is, pártunk helyett is, jól és becsületesen elvégezték a bankbizottság tagjai, akik Holló Lajossal az élükön derekasan bizonyították be, hogy az önálló magyar nemzeti bank reánk nézve nemcsak eminens gazdasági előny, de az állami függetlenségnek is kétségtelen állapota. A bankbizottság munkáiból teljén mindenki láthatja,

hogy az önálló magyar nemzeti bank felállításához nemcsak elvitázhatalan jogunk van, de azt kívánni akarni és követelni kell. Ez az én meggyőződésem is.

Másodszor. Azért nem veszek részt tevékenyen az élére állított kérdésben, mert elvonultam a csunya gyanúsítások elől. Ime, Hollókat agyongyanúsítják, hogy azért lármáznak, mert miniszterek akarnak lenni, érvényesülni akarnak. Hát engem ne gyanúsítsanak. Pedig — úgy látom — egy a fizetés. Mert a gyanúsítás szerint én is akarok valami lenni s ezért — hallgatok.

Harmadszor. En is, meg az utolsó jogász gyerek is tudja, hogy ősi alkotmányunk szerint, törvényalkotáshoz s így az önálló magyar nemzeti bank törvénybe iktatásához két alkotmányos tényezőnek akarata szükséges. Az egyik: a nemzeté, amivel már rendben volnánk. A másik: a királyé, amelylyel pedig sehogy sem vagyunk. Az én szent meggyőződésem az, hogy ezt a királyi akaratot Magyarországon ma csak egy ember nyerheti meg s ez — Kossuth Ferenc. Az ő modora, bölcsessége, meggyőződése, akarata és mély tudása minden esetre előnyös hatással lesz a királyra.

De ma még én sem, más sem tudja, vajjon nem-e történik csuda s nem-e nyeri meg a mi nagynevű vezérünk a magyar király akaratát? Ha megnyeri — hála Istennek, el fog mulni tőlünk a keserű pohár. De ha nem nyeri meg? ... Hát azért ültem én lóra, — nehogy szépszerével, kénytelen-kelletlen lesereljek. Vagy ha nem szerelnék le, — nehogy közállapotaink ismét ki legyenek téve a teljes felfordulás veszélyének, bizonytalanságának. En szerintem ehhez is előrelátás és bátorság kell. A jól megválasztott taktikai cselekményeket és elhatározásokat nyugodt lélekkel bízom — Kossuth Ferencre.

## Új vasut a megyében.

— A hegyaljai vasut megnyitása előtt —

Van egy vidék, melyet a természet jókedvében pazarul feruházott drága kincsekkel. Pompás földjén dusan fizet a gabonakalász, erdeiben bőven tenyészik a vad és lankás hegyoldalán aranyakat érő szőlők a világ legtízesebb borát adják. Ez a vidék a Hegyalja. Eddig csak tengelyen közlekedést ismert, e nyáron a szántók csöndjét, a kalászos mezőt, az erdők nyugalmát és a szőlők idillikus békéjét vonatok zakatolása veri fel. Egy térkép fekszik előttünk, mely a most épülő Hidasnémet—szerencsi vasut vonalát jelzi piros ténnyel a precíz földabroszon. Milyen egyszerű dolog is ez a piros vonal. Néhány tollmártás a carmin ténnyel a csészébe s megvan az irány. Hejh pedig nem úgy van! Rengeteg mérés, számítás és munka fecsérlődik el, mire ez a vonal határozottan kialakul a térképen. Nem akar naivitás lenni, hogy nekünk annyira imponál ez a piros vonal. Mi ebben az élet pirját látjuk fölcsilanni. Egy új életet, melynek nyomán az eddigginél tartalmasabb, jobban fizető, gazdaságosabb élet alakul. A hol a mérnök mérő póznája kiszabja a vasuti vonalat, ott az új értékek vérkeringése indul meg. A vassinek acélbordája hozzákapcsolja a vidéket a gazdasági fejlődés lüktető áramlatába s a közlekedési nehézségek leküzdésével növekszik a földnek értéke, a népek keresete. Érdekes volna nyomról-nyomra kimutatni, minő változást idéz elő — a vasut. S ha mi végigtekintünk

a hegyaljai vasut vonalán s látjuk, hogy a megye legértékesebb vidéke hogyan fog bekapcsolódni a vonat forgalomba, már jó előre örvendünk a kecsegtető perspektívának, mely sok üdvös következményt ígér, a melynek valószínűsítésében van okunk bízni.

Az építő, a tervező, aki ennek a nagy munkának oroszlánrészét végezte: Fábian Lajos. Nagy érdeme lesz egykoron, hogy az ő agyában valósult meg ennek a nagy-szerű jövőjü vasutnak a terve, mely imár a befejezéshez közeledik. Hídat vernek a Hernádon és Szerencs patakon, a töltésre már rakják a talpfákat, a sineket s erősen dolgoznak a bakterházak, az állomás-épületek építésén. Az egész vonalon lázas munka folyik, hogy ez év közepén a forgalom számára megnyitható legyen a vasut. S nekünk kassaiaknak is okunk van örvendezve várni a megnyitást, mert ha szerencsésen állítják össze a menetrendet, akkor kiszámíthatatlan hasznunk lehet ez új vidék gazdasági szükségletének kielégítéséből, melyet nekünk kell, hogy közvetítsen az új vonal. Szalay László, aki a vasut elnöke, nem szokott Kassa érdekeiről megfeledkezni. Örömmel várhatjuk a megnyitást.

## Az élet drámája.

Szeretjük az operetteket, mert fülbe-mászó zenéikkel, csintalan táncokkal és groteszk figuráikkal elfeledtetik velünk az élet komoly nyomorúságait.

És szeretjük a drámát, mert az élet könnyeket fakasztó összeütközéseit tárja fel előttünk, mert gondolatokat ébreszt, mert érzelmeket tolmácsol, mert érzések viharán vezet keresztül.

Szeretünk elmerülni a bor mámorában, a szerelem kéjében, a tánc szédületében, hogy eltompítsuk, hogy elaltassuk, hogy elnémítsuk a gondolatokat tervező agy józanságát.

És szeretjük, ha a mindennek végére járó, okokat kutató és motívumokat felfedő eszünkkel le tudjuk győzni az érzékek, az ingerek, az indulatok és ösztönök vad anarchiáját.

Es ez az élet. És harc és küzdelem az élet.

Harcban, folytonos küzdelemben vagyunk önmagunkkal, az érzékeinkkel, az agyunkkal, a felebarátainkkal, az élet anyagi körülményeivel, a konjunkturákkal, az előítéletekkel s konvenciókkal, a tudománygyal, a hittel, a lelkiismerettel és az Istennel.

Dráma ez kérem. Az élet nagy drámája.

És nem megdöbbenő-e hát, ha a Magyar Tudományos Akadémia drámabírálo-bizottsága az egyes esztendőök drámatermésének szokásos lekicsinylése mellett mégis egyre azt hangoztatja, hogy nincs valamire való magyar társadalmi dráma? Mi ennek az oka? Talán csak nem az írókban van hiány? Hiszen hál' Istennek az Akadémia, a Kisfaludy- és Petőfi-társaság írói létszáma ma sem betöltetlen.

Ah! Értjük már. Tehát a mai társadalomban van a hiba. Ebben a poshadt kaoszbán, a melyben nincsenek már honalapító hősök, keresztfán elvérző martírok és szabadságért bitón elvesző félistenek legfeljebb csak tönkretévő „gründolók”, váltohamisításért, vagy sikkasztásért elcsukott turtlovagok és pártadón éldegelő szocialista agitátorok. Ezekből az alakokból kihozni azután egy megrázó, de lelket nemesítő drámai össze-

# Sok pénzt takarít meg,

aki tavaszi ruháit vegyileg tisztíttatja.

Függönyök kiváló szépen és gyorsan tisztíttatnak.

Gallér és kézelő mosás és vasalás.

# Bradovka Gyula

vegytisztító és kelmepestő gyára

Kassa, Kossuth Lajos-utca 24.

Telefon: 382. — Alapítási év: 1812.

ülködést, egy lesujtó, de hatásaiban felemelő tragikumot: ehhez legfeljebb csak a Bernstein virtuóz tolla konyit valamelyest.

Nem, tisztelt és érdemes akadémikusok, a dolog nem egészen így fest. Igaz, hogy manapság nem igen fog akadni olyas desperádó, akit a honmentes gondolata az elé a Bánk-báni lelki meghasonlás elé állítson, hogy a királyné legyilkolásában találja meg az egyedüli kivezető utat. De azért a lelki katasztrófákban és tragikus körülményekben a mai társadalmi állapotok sem szűkölködnek. Ma is akadnak emberek, akik egy gondolatért, egy leküzdhetetlen vágyért, egy elnémíthatatlan kívánságért, szóval egy lelki emócióért, vagy még inkább egy fékevesztett szenvedélyért szembeszállnak ördögelpokokkal, feláldoznak lelki nyugalmat, megszokott kényelmet, jólétet, vagyont, egzisztenciát, egy emberi életet, sőt egy egész családot. Mert mese az, hogy a mostoha viszonyokkal való célszerű megalkuvás kitörölt volna minden hősiessé szembeszállást, minden merész kezdeményező erőt a civilizáltá vedlett modoru ember lelkiületéből. Az élet drámája ott lüktet ma is, még ha nem is kelt mindenha vérgőzt maga körül, még ha nem is hallat idegeket tépő jajszókat, hanem csendesesen meghűződik a lelkek mélyén, a szívek fenekén.

De azért az élet eme drámájának művészi ábrázolását, artistikus kifejtését távolról sem közelítettük meg azzal, ha manapság divatosá lett tendenciózus szinpadí takolmányokkal neki meggyünk a szatócsnak, mert csal; a börziánérnek, mert leszoritja az árfolyamokat; a szolgabírónak, mert visszaél hivatalos hatalmával; a tanítónak, mert tudatlan és az ügyvédnek, mert lelkiismeretlen. Ez jól eshetik esetleg annak, aki véletlenül szatócs, börziánér, szolgabíró, tanító vagy ügyvéd. De ez nem irodalmi termék, még kevésbé dráma.

Nem véres igazságok hangoztatása, nem égbekiáltó bűnök szellőztetése, nem undok hazugságok kipellengérezése kell nekünk e szinpadról, ezt elvégezhetjük a lapok vezető cikkeiben. Hanem dráma, a tendenciátlan élet művészi drámája, mely gondolatokat ébreszt, ezermeket tolmácsol s érzéseinek viharán visz keresztül.

Szabó László dr.

## HIREK.

### Hirlapírók gyűlése.

(A helyi választmány ülése. — Adományok. — Nagy ligeti ünnep. — Az újságírók betegségye.)

A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetségének kassai választmánya tegnap délután Lekly Gyula elnökléte alatt tartotta évnegyedes gyűlését. A folyó ügyek elintézése során örömmel vették tudomásul a központi elnökség levelét, amely lelkesen üdvözli a választmány újjáalakulása alkalmából és további működéséhez a legszebb sikert kívánja.

A pénztári jelentés kapcsán általános meglepéddel találkozott az a körülmény, hogy a helybeli egyesületekhez, intézetekhez és vállalatokhoz intézett felhívás nem maradt eredmény nélkül, amennyiben a mai napig a következő adományok folytak be: Gyermekvédő Liga, Humanitás jótékony-egylet, Kassai Jelzőlogbank, Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank 10—10 kor., Izr. Jótékony-Nőegylet 15 kor., Kassai Hitelbank, Vörös-

kereszt Egylet 20 kor., Csányi műmalom, Kassai Takarékpénztár, Városszépítő-Egylet 25—25 kor., a Kazinczy-Kör 100 koronás adományának első évi részlete 25 kor., Kassai Népbank 30 kor., Franck-gyár 40 korona. A választmány elhatározta, hogy a felsoroltak áldozatkészségét levélben köszöni meg.

A választmány vagyonának gyarapítását célzó indítványok közt helyesléssel találkozott egy nagyszabású népiünnepély terve, amelynek előkészítése egy Proché Ede elnökléte alatt álló bizottság feladata lesz.

Az újságírók helyzetének javítása szempontjából nem kis jelentőségű Murányi József indítványa, amely a kötelező betegsegélyző- és balesetelleni biztosítás elrendelését célozza. Az indítvány részletesen megokolva az évi nagygyűlést is foglalkoztatni fogja.

Végül elhatározták, hogy mozgalmat indítanak a sárosi, szépesi és zempléni hirdapíróknak a kassai választmányba, illetve a szövetségbe való bevonása érdekében, majd Kresz Jánosnak tagfelvétellel jelentkező ívét felterjesztették az igazgatóságához. — Kiseb ügyek elintézése után az ülés véget ért.

— Személyi hir. Lekly Gyula, az Abauj-Kassai Közlöny felelős szerkesztője, a V. H. O. Sz. kassai választmányának elnöke felutazott Budapestre, hogy résztvegyen a V. H. O. Sz. igazgatóságának ülésén, mely hétfőn az „Otthon” írók és hirdapírók körében fog megtartatni.

— Április 11. Az 1848-iki törvények szentesítésének emlékére holnap a Dómban ünnepi istentisztelet lesz, melyen a hatóságok részt vesznek.

— A főkapitány szabadságon. Váczy József rendőrfőkapitány az ünnepek alkalmából szabadságot vett s vidékre utazott.

— Feltámadási szertartások. Ma nagyszombaton a feltámadási szertartások az egyes rom. kath. templomokban a következő sorrendben tartatnak: Délután 1 óra: Kálvárián; 2 órakor a Rozálián; 3 órakor a szegényházi templomban; 4 órakor a Szt. Domokos-rendieknel; 5 órakor az Orsolya-apácák templomában; 6 órakor a Szemináriumi templomban és a premonstreiek templomában; 7 órakor a Domban.

— A városi fogyasztási adók. A városi fogyasztási adóhivatal ez év első negyedében 142,144 korona 88 fillér fogyasztási adóbevételt mutat ki, mely összeg 14 ezer koronával több, mint a múlt év hasonló időszakában befolyt összeg.

— Közigazgatási ülés. Kassa város közigazgatási bizottsága április hó 14-én Szalay László főispán elnökléte alatt rendes havi ülést tart.

— Lövőgyakorlatok éles töltenyekkel. A rendőrség értesíti a közönséget: Folyó hó 16-án reggel 7 órától déli 1 óráig a nyolc heti kiképzésre bevonult póttartalékosokkal, valamint aznap délután 2 órától 5 óráig a tényleges állományu legénységgel harcászati lövőgyakorlat fog tartatni. Balesetek elkerülése végett a Kálvária—bankói utvonala, a Tökés felé vezető ut és Mislóka község felé eső terület katonai őrkkel lesz elzárva.

— A sporttelep áthelyezése. Az új korcsolya pálya építésével felszabadult a régi jégpálya. Sport körökben az a tény merült fel, hogy a Rákóczi-uti sporttelepet helyezze át a város a régi jégpálya helyére. A mai sporttelep, melyet a részvénytársaság

nagy áldozatok árán hozott létre, nem felel meg olyannyira a célnak, mint ahogy megfelelne a ligeti pálya. Ez a szép árnyas, könnyen megközelíthető hely, ideális sporttelepnek ígérkezik. Az új jégpálya kiásott földjével könnyen kitölthető s a tribünök átszállítása sem igényel nagyobb költséget. A mai sporttelepen, egyébként is ideiglenes jellegű. Városi telek, melyet bármikor igénybe vehetnek, ha éppen szükség van rá. És ez a szükség hamar elkövetkezik, mert oda tervezik a kamara új székházának fölépítését. A városnak kötelessége a testedzés kultuszát előmozdítani s így bizvást remélhetjük, hogy az ügy aktualitása idején a sporttelep áthelyezése akadály nélkül keresztülvihető lesz.

— Elfogták a miskolci betörőt. Lichtenstein József, miskolci földbirtokos kárára történt 25 ezer koronás betörés tetteseit elfogta a rendőrség. Nem Gáspár Lajos, a betörőkirály volt a tettes, akire kezdetben gyanakodtak, hanem Lichtenstein két inasa: Ternyik Mihály és Réki Lajos. Az ellopott ékszereket Weisz Herman cipésznek adták értékesítés végett, kinek felesége az egyik ékszert elakarta zálogosítani. A zálogos felismerte a körözött ékszert, mire Weisz Herman lakásán házkutatást tartottak s az ékszerek közül még 22 ezer korona értékű ékszert megtaláltak.

— A József kir. herceg Szanatórium Egyesület helyi bizottsága április hó 18-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja rendes évi közgyűlést Takács Menyhért jászóvári prépost elnöklésével a városháza nagytermében. A közgyűlést 11 órakor választmányi ülés előzi meg. Az egyesület t. tagjait és az érdeklődőket ez uton kéri az elnökség szives megjelenésre.

— Istentisztelet. Az izr. anyahitközség Rákóczi-köruti nagy templomában a pesach ünnep utolsó napjai alkalmából az istentiszteletek sorrendje a következő: 11-én vasárnap d. u. 3/4 7 órakor márió; 12-én hétfőn d. e. 1/9 órakor sácharisz, utána muszáf; ugyanaznap d. u. 5 órakor mincha és d. u. 3/4 7 órakor márió; 13-án, kedden d. e. 8 órakor sácharisz, utána magyar hitshónoklat és házkára, utána muszáf, d. u. 5 órakor mincha.

— Tavaszi divatkelmék. Széman testvérek cég fő-utca 62. számú üzletébe gyönyörű tavaszi női divatkelme újdonságok érkeztek. Ugyanott a tavaszi férfi ruhákra brassói gyártmányu gyönyörű férfi ruhakelmék kaphatók igen nagy választékban. A cég mai hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmébe.

— Erzsébet-téri csendélet. Leskó András, Tarnóczy József, Kovács József, Kurucz Imre kocsisok és háziszolgák a Fő-utca 1. sz. Spielberger-féle korcsmában nagymérvű verekedést folytattak, melynek során Leskó András homlokán kisebb sérülést szenvedett. A sérülést Tarnóczy kövel okozta. A verekedők ellen a rendőrség az eljárást megindította.

— Feljelentett mészáros. Czinner Adolf mészároost a városi fogyasztási adóhivatal ellenőrije feljelentették, mert egy borjut vágott le lakásán. A nevezett mészáros ellen a közegészség elleni kihágás miatt a rendőrség az eljárást megindította.

— A Sport-kinó tudományos színház Kassán. Husvét vasárnapján a Royal vendéglő téli kertjében a „Sport-Kinó” tudományos villamos színház vetített és mozgóképekkel felolvasást tart a légi utazás eszközeiről. A könnyed stílusban tartott előadást

**Sirolin**

Emeli az érvágyat és a testsiylt, megszűnteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza**  
ellen-számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

**„Roche”**

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárban. — Ár: Bvegenkint 4.— korona.

stabil és mozgó képekben mutatja be *Král* Sándor tüzérszázados, a magyar aeró-klub kapitányának léggömbi utját, melyet maga a kitudó léghajós állított össze. Az előadás többi része is a léghajókról és a repülő gépekről szól, arról a témáról, mely most a világ valamennyi művelt nemzetét foglalkoztatja. Az újabb találmányokat, repülő gépeket, azoknak utját vetített és mozgó képekben is bemutatja. A tanulságos és föltötte érdekes előadást ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **A Royal-Orfeum husvéti hete.** A budapesti mulatók között áprilisban is a legnépszerűbb és legelőkelőbb színpad: a Royal Orfeum káprázatos műsoráé a palma. Már a déli órákban elkelnék az összes jegyek s a közönség valóságosan tódul, hogy a *Julcsa úgy van* és az *Agyról-ágyra* című két új bohózatot harsogó kacagás között végignézzék. A Royal-Orfeum másik erőssége: az aktualitás, *A husvéti nyulacska*, *Az öntöző* és a *Piros tojások* zenés és kuplés tréfái képviselik diadalmasan a husvéti hetet. Nem kisebb sikerrel mutatja be Varjas Antal legújabb Rácz Laci utánezatát, — és a Kiory nyaktörő kötéltáncos mutatványát és burleszk sport-tréfáit is viharos tetszéssel fogadja a körönség. Még 12 páratlan sikerű száma van a műsornak, — kuplék, tréfák, táncmutatványok és két kisebb darab.

— **Gyanus láda.** Szaniszló Józsefné bárcai lakos napszámosnót rajta érte a rendőr, midőn egy idegen ládát cipelt a hátán. Az előállított asszony azt adta elő, hogy a ruhákkal telt ládát egy férfi bizta őrizetére. A rendőrség a gyanus asszonyt letartóztatta.

— **Rendőri krónika.** Csodrik Mihály Liliom-utcai 4. számú házában levő ketrecéből ez éjjel 4 darab tyukot lopott el ismeretlen tettes. Az egyik tyukot szombaton reggel Barna Sándorné piaci árusnál találták meg, aki azt egy ismeretlen asszonytól vásárolta meg. A rendőrség a nyomozást megindította. — Ez éj folyamán részegség miatt Ellinger Istvánné, Kocsis György, Nagy György, Iván András, csavargás miatt Marencsik János, Válik Anna, Sztraka János, titkos kéjelgésért Ullics Anna állították elő. — Salap Bertalan és Gresik Mária az Erzsébet téren összeverekedtek — Tretz János székgyári munkás az őt sértegető Juscsák Jánosnál a közkegyház előtt többször arcul verte. — A városi fogdában 15 férfi és 6 nő, összesen 21 egyén van elzárva.

— **Vörös, fagyos, felrepedt, érdes, durva, ráncos kezek 3 nap alatt ragyogó fehérré és bársonysimává lesznek a Kerpel-kézfínomító használata által.** Nem zsiros és nem ragad, tehát nappal is használható. Gyors és biztos hatásáról és kellemes használatáról hazánk legkiválóbb színésznői nyilatkoztak, köztük: Küry Klára, Petrás Sári, Márkusné Szoyer Ilona, Sz. Varsányi Irén, Góthné Kertész Ella, Ötvös Gitta, P. Gazsi Mariska, stb. stb. Egy üveg ára 90 fillér. 4 üveget bérmentve küld Kerpel-gyógytár Budapest, V., Lipót-körút 28. Kerpel bőrfínomító mosdószappan 3 db 1 kor. 30 fillér. Kassán kapható Schulmann Adolf cégnél.

— **Gyönyörű majolika és porcellán alakok, kitűnő parfümmel töltve darabonként 1 és 2 koronáért kaphatók: Polányi Dezső gyógyszerárban Erzsébet-tér.**

## Színház.

— **Husvét a színházban.** Holnap, husvét vasárnap mutatkozik be *Zsigmond* Anna, a társulat új szubrettje a *Tatarjárás* önkéntesében. Aznap délután a *Heidelbergi diákéletet* adják. Husvét másodnapján játsszák a *Lőcsei fehérasszony* látványos szín-

műt. A főszerepet Fái Flóra adja. A délutáni műsoron a *Koldusgróf* szerepel.

— **Olaszok vendégjátéka.** Az olasz operatársaság a jövő hét keddjén kezdi meg 4 estére terjedő vendégszereplését a kassai színházban. Első előadásul *Lammermoori Lucia*, Donizetti gyönyörű szép operája kerül színre, még pedig a következő szereposztással: Lord Asthon Enricó — E. *Er-colani*, Lucia — L. *Pieroni*, Sir Edgardó — Lovag *Ferrari*. Ebben az operában lesz alkalmunk Pieroni kisasszonynak csodaszép hangját a maga teljes szépségében bemutatni. Szerdán Verdi *Tevédő nő* operája kerül színre, míg pénteken az *Ernáni*, szombaton a *Tosca* operát adják. Jegyek már válthatók: 25% felemelt helyárak mellett.

— **Mezei bucsuja.** Mezei Margit a társulat távozó szubrett énekesnője a jövő hét csütörtökjén bucsuzik a *Dollárkirálynő* operettben.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### Wekerle a királynál.

Bécs, április 10.

A király kedden érkezik meg Badenből Bécsbe, amikor Wekerle miniszterelnököt külön kihallgatáson fogja fogadni. Wekerle előterjesztése a válság teljes befejezését fogja jelenteni egy tartalmi, mint személyi szempontból. A tartalmi rész a banküggyelről szól, a személyi rész a Ház elnökének változására vonatkozik. A kormány el van készülve arra, hogy 30—40 képviselő kilép a függetlenségi pártból, de a megmaradó rész, az egész alkotmánypárttal és a néppárt jelentékeny részével együtt tekintélyes abszolút többséget fog alkotni. Az már befejezett dolog, hogy Justh Gyula az elnökségről lemond és utódjául máris Hoitsy Pált szemelték ki.

### A tartalékosok szabadságolása.

Bécs, ápr. 10.

A határon lévő csapatok már megkapták a királyi rendeletét, amely a tartalékosok szabadságolására vonatkozik. Első sorban azon hadtest tartalékosait szabadságolják, amelyek elsőnek küldettek volna a tűzvonalba. Ez a két hadtest a zágrábi 13. és a temesvári 7. hadtest.

### A zágrábi pertörles.

Zágráb, április 10.

A nagyszerb árulás pertörlese érdekében már megtették a kezdeményező lépést. A pertörles hívei közt van Lueger polgármester.

### A montenegrói határsértés.

Czettinje, április 10.

A vegyes bizottság már megtartotta vizsgálatát a két 58. gyalogezredbeli katona határsértése ügyében és megállapította, hogy a katonák eltévédtek.

### Péter király jutalmaz.

Belgrád, ápr. 10.

A szerb hivatalos lap husvéti száma több katonatiszt előléptetését és kitüntetését fogja közölni. Valamennyi királygyilkos tiszt előlép, élén Masin ezredessel.

## Egy álarcos bál epilógusa.

— Regény három részben. — 17

Angolból fordította: Dr. Szabó László.

VII.

A „legfőbb rendőri ész”-nek ama két csatlósa, akik a Randolph-féle titokzatos esetet alaposan széjjel szedték, szombat este megnyult képpel állítottak Mallory ur elé. Bizony valami nagy boldogság nem volt leolvasható az ábrázatokról. A legfőbb rendőri ész lábait az íróasztal alá dugta s farkasszemet nézett embereivel. Ez hivatalos működéséhez tartozott.

— Minden jól van, Downey? — kérde.

— A Hét Tölgynél jártam s hatalmamba kerítettem azt az autót, a melylyel a Betörő jött, már amint az utasításom szót — válaszolta Downey. — Innen aztán az autó tulajdonosának keresésére indultam. Számja nem volt a kocsinak, így hát a feladat nem valami könnyűnek ígérkezett, mindazonáltal mégis sikerült a tulajdonos nevét kikutatnom. Mentonban lakik az illető, négy mértföldre a Hét Tölgytől. Blake Williamnak hívják. Autója csütörtök este 5 órakor még a félszerben volt, de péntek reggel már nem találták ott.

— Ühüm — jegyezte meg Mallory.

— Ahhoz szó sem fér, hogy Blake igazat mondott nekem. Előtte nagyon valószínűnek tűnik az fel, hogy a Betörő a városból vonaton ment Mentonba, ellopta az autót s a Hét Tölgyhöz futott vele. Miután Blake igazolta tulajdonjogát, az autót nála is hagytam.

A legfőbb rendőri ész dühösen rágta szivarját.

— És a második autó? — kérdezte.

— Magammal hoztam egy vérfoltos bőrpárnát, egy kocsiülés hátsó támláját abból az autóból, amelyben a Betörő a lánnyal megugrott. A kocsi egy „garage”-ban találtam rá. Azt már előbb tudtuk, hogy az a Nelson Shorp tulajdona, aki szintén résztvevett az álarcosbálon. A garage gazdája elmondta, hogy az autót pénteken reggel, amikor az ajtót kinyitotta, már ott találta künn állni. Szánn nem volt rajta.

Mallory detektív nyomban alapos vizsgálat alá vette a bőrpárnát. Több sötétbarna vércsepp erősítette meg azt a tényt, hogy az autó utasainak egyike megsebesült.

— Helyes, ez már jelent valamit — magyarázta a legfőbb rendőri ész. — Most már bizonyosak vagyunk benne, hogy a mikor Cunningham rálított a zsványokra, közülök az egyiket el is találta. Ezen a nyomon kell most folytatni a kutatást. A Betörő és a lány valószínűleg ott hagyta el az autót, ahol azt másnap reggel megtalálták.

— Ugy látszik — tette hozzá Downey.

— Én nem igen hiszem, hogy ők valami sokáig meg merték volna tartani az autót. Ilyen nagyságu és erejű motorkocsik nagyon könnyen kinyomozhatók. Én rögtön felkerestem Mr. Scharpot, hogy jöjjön nyomban a garageba és állapítsa meg kocsijának azonosságát és ő ezt azonnal meg is tette. A vérfoltok egészen frissek voltak.

(Folyt. köv.)

## GOODYEAR-WELT

amerikai rendszerű cipőinkkel

### meghódítottuk a világot.

Fekete v. barna box calf (amerikai forma) K 15.—  
Gavallér forma „ 12.—  
„ „ chevrau „ 12.50  
„ „ „ „ „ 14.—

„TURUL” cipőgyár r.-t. kassai fiókja Fő-u. 26.

Gyönyörű tavaszi ujdonságok  
érkeztek rendkívül nagy választékban s kaphatók

## SZÉMAN TESTVÉREK

CÉGNÉL

KASSA, FŐ-UTCA 62. SZÁM.

**NŐI DIVATKELMÉK** továbbá mosókelmék, u. m. cretten, batist és zephirek a legnagyobb választékban.

**DIVAT SELYMEK** az 1909. évi tavaszi és nyári saison legújabb divatja szerint. Gazdag raktár, finom minőség.

Ugyanitt szőnyegek, függönyök és butorkelmék nagy raktára.

Szolid árak. — Garantált legjobb gyártmányok.

Mintagyűjteményt kívánatra vidékre is küldünk.

## 13 darab beraktározásból visszamaradt valódi perzsa szőnyeg

minden árban eladó. Megtekinthető: Merkur szállítási vállalat fiókjában Kassa, Bercsényi-u. 1.

## Haschek és Rózsa

építkezési kőfaragóvállalat, sirkő-raktár és szobrászati műterme

Kassa, Pesti-ut 9a. Telefon 194. sz.

**SIRKŐVEK:** Raktáron tartunk svédgránit, sienit és labrador; továbbá márványokban: sziléziai, olasz, karszti, ruszkiczai, görög és többféle hazai márványfajokat.

**SZOBRÁSZAT:** Készítünk művészi kivitelű angyalszobrokat, amelyeket különösen gyermeksirokra ajánlunk, továbbá szentszobrokat templomokba. Ugy minden kőfajban, valamint fában is készíthetjük.

**ÉPÍTÉSZET:** Elvállalunk a kőfaragó szakmába vágó minden néven nevezendő építkezési munkálatokat. Továbbá az építész és építető urak különös figyelmébe ajánljuk, hogy a szepesváraljai mészkövet, valamint az építkezési célokra szintén nagyon alkalmas técsői homokkőkészítményeket nálunk nagyon jutányos áron beszerezhetik. Amidőn a fentiek felsorolása után biztosítjuk a nagyérdemű közönséget szolid kiszolgálásról, valamint a reánk bízott munkák szakszerű kiviteléről, ajánljuk magunkat további b. pártfogásukba.

Kiváló tisztelettel **Haschek és Rózsa.**

### Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.

#### Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

**Fiume-Dalmácia:** naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zaro, Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castélnuova és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 $\frac{1}{2}$ , Cattaróig csak 26 óra.

**Fiume-Velence:** hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

**Fiume-Ancona:** hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyszintén Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló-fülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest. (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókirodái.

## 19 szobás villa Bártfa-fürdőn

a legszebb helyen, közel a Deák-szállóhoz, gyönyörű kilátással az erdőre és a parkra,

teljes berendezéssel  
azonnal eladó.

A kedvező feltételekről felvilágosítást nyújt:

Dr. Gábor Géza ügyvédi irodája Kassa Fő-u. 1. em.

## SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmu ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Húgyhajtó és húgyoldó!

## SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.

Igazgatóság: BUDAPEST.

IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

Gyár és iroda:  
Pesti-ut 20-ik szám

## Braun Lipót és Tsa

KASSA.

cirokseprő és olajfesték s vegyi termékek gyára

TELEFONSZÁM: 103.

A gyár alapított 1880-ban. — Állandóan 40—50 munkást foglalkoztat telepén. — Főbb készítményei: a cirokseprő. A gyár által forgalomba hozott cirokseprők, már mint „Kassai seprő“ fogalom számba mennek, ami a gyártmány kitűnőségét igazolja. A cirokseprőgyártás különlegessége a reform seprő, melyet a gyár hozott — mint szabadalmat — forgalomba s noha most már több gyár készíti, a kassai gyártmányt veszik a legszivesebben, mert a kassai reform-seprő elismert és kipróbált jó minőségű. Gyárt azonkívül minden fajta szalon és szőrseprőt, ugyancsak a la Dissler ruhaseprőket. A vegyi termékek gyártása között figyelemreméltó a cég azon újítása, hogy a lenolajkencét (firniss) 5—10 klg.-os bádogdobozokban hozza forgalomba, ami a kezelést megkönnyíti s a kereskedőknek azt az előnyt nyújtja, hogy a kimérésnél súlyvesztés elő nem fordulhat. Elismert kitűnő gyártmányai: olajfestékek, kisebb és nagyobb bádog és papirdobozokba csomagolva. A gyár erős versenyt folytat a külföldről importált ruha kékítő pasztával, mely gyártmánya elsőrangú és közkedvelt. A gyár ezenkívül elad és raktáron tart mindenféle földfestéket, kencéket, gépolajokat s minden a festéshez és mázolásához szükséges anyagokat.

Nagy raktár a Kossuth Lajos utca 2-ik számú fiókházban, ahol ezenkívül az iskolai és művészi festéshez szükséges anyagok és faégetési anyagok, minták, szerszámok is kaphatók.

A gyár készítményei Magyarországon kívül: Ausztria, Szilécia, Morvaország, Galícia, Bukovina és seprői a vámkülföldön is elterjedtek.

Fiókház:  
Kossuth Lajos-u. 2.

## Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

kassai fiókja, Fő-utca 53-ik szám.

Befizetett alaptőke 40 millió korona.

**Elad és vásárol** mindennemű értékpapírt, mint járadékot, záloglevelet, elsőbbségi kötvényt, részvényt, sorsjegyet stb., valamint külföldi pénznemeket a hivatalos napi árfolyamon; elvállal

**tőzsdei megbízásokat** a budapesti és külföldi tőzsdékre legjutányosabb feltételek mellett; kibocsát

**cheque-eket és hitelleveleket** valamennyi európai és tengerentúli piacra;

**pénzbetéteket** elfogad takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára;

**jelzálogkölesönt** nyújt földbirtokra, ingatlanokra; ad továbbá

**előlegeket** értékpapírokra, mérsékelt kamattal; és kikölesönöz

**házi takarékperselyeket.**



SAFE-DEPOSIT szekrény bérlete.



# RENFER GUSZTÁV

EZELŐTT

KASSAI TEJCSARNOK SZÖVETKEZET

Imaház - utca 3. szám.

Ajánlom tisztán kezelt és

## legjobb minőségű tej,

tejszin, savanyu tejföl, hab-  
nak való tejszin, thea-vajat

mely naponta kétszer is házhoz szállittatik.

# Kassai Takarékpénztár

(a székesegyházzal szemben, saját házában)

Felsőmagyarország legnagyobb és legrégebb pénzüintézete.

Alapított  
1844-ben.

Betéteket gyümölcsöztet. Kölesönt nyujt vál-  
tóra, folyószámlára, ingatlanra a legelőnyösebb

feltételek s megállapodás szerint.

Telefonszám: 78.



Telefonszám: 78.

# Bauernebl és Fia

sörfőzde- és malátagyára Kassán.

ALAPITVA 1857-ben.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

**Király-, korona-  
és sötét bajor sör**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött vasuti kocsijainkban szállítatnak. A különböző minőségű sörök szállítása palackokban történik. Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a sörfőzde készséggel szolgál.

**Bajor maláta-söre**  
vérszegényeknek orvosilag ajánlva.

A „ROYAL” nagy éttermében kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

Murányi József kiadó.

# Kassai Jelzálogbank Részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betét-üzletet üzletágai közé bevezette és e célból egy elsőrangú biztosító intézettel lépett szoros összeköttetésbe. — Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltétlenül hetenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. **15 év elteltével**, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis **1000 koronát kézhez kapja.** — Amennyiben azonban már az első részlet befizetése után elhaláloznék, az egész 1000 K haladéktalanul esedékessé válik. Ha azonban a díjak befizetését 15 év előtt beszüntetné, úgy **betétjét kamatos kamataival együtt bármikor kézhez kaphatja.** — A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdíj fizetendő, a mely az utolsó években már csak cirka 2—3 fillért tesz ki.

**Beléphetnek 20—60  
évig terjedő élet-  
korban levők. —  
Egy-egy üzletfél  
több 1000—1000 K-ás  
tételt is jegyezhet.**

Amidőn a nagyközönség figyelmét erre az életrevaló takarékosági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer a legmelegebb fogadtatásban részesült, és **már milliókra megy az az összeg**, a mely ilyképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágot bevezető  
**Kassai Jelzálogbank r.-t.**

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.